



# ข้อมูลประกอบการสนทนา

.....**สาธารณรัฐเฮลเลนิก**.....

ผู้รับรอง...**นายสมศักดิ์ ปรีศพานันท์กุล**.....

.....**รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่ 1**.....

ผู้มาเยือน...**ทนายนิโคลัส ซาฟีโรฟุคอฟ**.....

.....**เอกอัครราชทูตสาธารณรัฐเฮลเลนิกประจำประเทศไทย**.....

วัน...**อังคาร**...ที่...**2**...เดือน...**กรกฎาคม**...พ.ศ. **2545**.....

เวลา...**10:00**...นาฬิกา

สถานที่...**ห้องรับรองนายบเลข 1**.....

ฝ่ายข้อมูลข่าวสาร

กองความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ

สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

ข้อมูลสาธารณรัฐเฮลเลนิก  
นายนิโคลัส ซาฟีโรพูลอส  
เอกอัครราชทูตสาธารณรัฐเฮลเลนิกประจำประเทศไทย  
เข้าเยี่ยมชมการระ  
นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล  
รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่ 1  
วันอังคารที่ 2 กรกฎาคม 2545  
เวลา 10.00 นาฬิกา  
ณ ห้องรับรองหมายเลข 1 สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

นางศมนฤทัย อักษรมัต  
เจ้าหน้าที่วิเทศสัมพันธ์ 6  
ฝ่ายข้อมูลข่าวสาร  
กองความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ  
ผู้จัดทำ  
โทร. 0 2357 3100 ต่อ 3150

ตั้งพิมพ์รัฐบาล  
สมบัติห้องสมุดรัฐสภา

## สารบัญ

เอกสารประกอบ	หน้า
1. ประเด็นประกอบการสนทนา.....	1
2. ชีวิตประวัติเอกอัครราชทูตฯ.....	4
3. สรุบบันทึกการสนทนาระหว่างอดีตประธานรัฐสภาและเอกอัครราชทูตฯ.....	5
4. กำหนดการเยือนของรองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่ 1.....	11
5. รัฐสภาสาธารณรัฐเฮลเลนิก.....	17
6. ความสัมพันธ์ด้านรัฐสภา.....	19
7. ข้อมูลทั่วไปสาธารณรัฐเฮลเลนิก.....	20
8. ข้อมูลพื้นฐานด้านเศรษฐกิจของสาธารณรัฐเฮลเลนิก.....	31
9. ข้อมูลพื้นฐานด้านเศรษฐกิจของประเทศไทย.....	32
10. ข้อมูลรัฐสภาไทย.....	33

## ประเด็นประกอบการสนทนา

- 1. ภูมิหลังผู้มาเข้าเยี่ยมชมการวะ** นายนิโคลัส ซาฟิโรปูลอส (H.E. Mr. Nicholas Zafiroopoulos) เอกอัครราชทูตสาธารณรัฐเฮลเลนิกประจำประเทศไทย ปัจจุบัน อายุ 51 ปี จบการศึกษาปริญญาโท ด้านการบริหาร จาก The City University of London ได้เคยดำรงตำแหน่งสำคัญในต่างประเทศ ได้แก่ เลขานุการตรี เลขานุการโท และเลขานุการเอก สถานเอกอัครราชทูตสาธารณรัฐเฮลเลนิก ณ กรุงเม็กซิโกซิตี สหรัฐเม็กซิโก ประจำการ ณ สถานเอกอัครราชทูตสาธารณรัฐเฮลเลนิก ณ กรุงวอชิงตัน สหรัฐอเมริกา กรุงสตูลใหญ่ ณ นครชิคาโก สหรัฐอเมริกา และอัครราชทูตผู้มีอำนาจเต็ม (เทียบเท่าเอกอัครราชทูต) ณ นครชิคาโก สหรัฐอเมริกา นอกจากนี้ ยังเคยดำรงตำแหน่งสำคัญในกระทรวงการต่างประเทศ สาธารณรัฐเฮลเลนิก อาทิ ผู้อำนวยการสำนักงานองค์การสนธิสัญญาป้องกันแอตแลนติกเหนือ (นาโต) อัครราชทูตที่ปรึกษาและปฏิบัติราชการที่สำนักงานเลขานุการรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ และสำนักงานปลัดกระทรวงการต่างประเทศ ทั้งนี้ เอกอัครราชทูตฯ ได้เข้ารับหน้าที่เป็นเอกอัครราชทูตสาธารณรัฐเฮลเลนิกประจำประเทศไทย เมื่อวันที่ 3 กรกฎาคม 2542 (1999) และเข้าเฝ้าฯ ถวายอักษรสาส์นตราตั้งฯ เมื่อวันที่ 25 พฤศจิกายน 2542 (1999) อนึ่ง เอกอัครราชทูตฯ ได้เคยมาเยือนรัฐสภาไทยครั้งหนึ่งแล้ว โดยได้เข้าเยี่ยมชมการวะ นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา ประธานรัฐสภาในขณะนั้น เมื่อวันที่ 4 มกราคม 2543 (2000)
- 2. วัตถุประสงค์ของการเข้าเยี่ยมชมการวะ** เพื่อหารือและเตรียมการก่อนการเดินทางไปเยือนสาธารณรัฐเฮลเลนิกและประเทศอื่นๆ ของนายสมศักดิ์ ปรีศนันท์ทกุล รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่ 1 และคณะฯ
- 3. การเดินทางเยือนสาธารณรัฐเฮลเลนิกของรองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่ 1** ระหว่างวันที่ 14-24 กรกฎาคม 2545 (2002) รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่ 1 และคณะฯ รวม 18 คน จะเดินทางเยือนสาธารณรัฐบัลแกเรีย สาธารณรัฐเฮลเลนิก และสาธารณรัฐตุรกีอย่างเป็นทางการ โดยระหว่างวันที่ 18-21 กรกฎาคม 2545 (2002) คณะฯ มีกำหนดการเยือนสาธารณรัฐเฮลเลนิก โดยในระหว่างที่พำนักอยู่ที่สาธารณรัฐเฮลเลนิก คณะฯ จะได้เข้าเยี่ยมชมการวะประธานหรือรองประธานสภาผู้แทนราษฎร รวมทั้งเยี่ยมชมสถานที่สำคัญของสาธารณรัฐเฮลเลนิก
- 4. ความสัมพันธ์ด้านรัฐสภา** รัฐสภาไทยและรัฐสภาสาธารณรัฐเฮลเลนิกได้มีการแลกเปลี่ยนการเยือนระหว่างกัน ดังนี้

**ฝ่ายไทย**

3-12 พฤษภาคม 2536 (1993)

- นายมีชัย ฤชุพันธุ์ ประธานวุฒิสภา และคณะฯ รวม 13 คน เดินทางไปเยือนสาธารณรัฐเฮลเลนิกอย่างเป็นทางการ ตามคำเชิญของรัฐสภาสาธารณรัฐเฮลเลนิก

**ฝ่ายสาธารณรัฐเฮลเลนิก**

25-26 พฤศจิกายน 2538 (1995)

- คณะสมาชิกรัฐสภาสาธารณรัฐเฮลเลนิก รวม 8 คน นำโดย นาง Bakoyanni Dona สมาชิกรัฐสภาและอดีตรัฐมนตรี เดินทางมาเยือนประเทศไทย

นอกจากนี้ รัฐสภาของทั้งสองประเทศยังมีความสัมพันธ์กันในระดับพหุภาคี ในรูปการเป็นภาคีสมาชิกสหภาพรัฐสภา (Inter-Parliamentary Union – IPU) ร่วมกัน ฉะนั้น การเยี่ยมชมของสมาชิกรัฐสภาของทั้งสองประเทศ จะกระทำในลักษณะระหว่างสมาชิกหน่วยประจำชาติไทย และสาธารณรัฐเฮลเลนิกในองค์กรดังกล่าว

5. **ความสัมพันธ์ทางการทูต** ประเทศไทยและสาธารณรัฐเฮลเลนิกได้สถาปนาความสัมพันธ์ทางการทูตระหว่างกันในระดับเอกอัครราชทูต เมื่อวันที่ 26 พฤษภาคม 2501 (1958) และหลังจากนั้น ความสัมพันธ์ของทั้งสองประเทศก็ดำเนินมาโดยราบรื่น ปัจจุบัน เอกอัครราชทูต ณ กรุงเอเธนส์ คือ นายปรีชา ปิติสันต์ และเอกอัครราชทูตสาธารณรัฐเฮลเลนิกประจำประเทศไทย คือ นายนิโคลัส ซาฟีโรปูลอส โดยทั้งสองฝ่ายได้มีการแลกเปลี่ยนการเยือนในระดับต่างๆ อยู่เสมอ และการแลกเปลี่ยนการเยือน ล่าสุด เป็นดังนี้

**ฝ่ายไทย**

7 กุมภาพันธ์ 2543 (1998)

- ม.ร.ว. สุขุมพันธุ์ บริพัตร รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงการต่างประเทศ เข้าร่วมการประชุม ซึ่งจัดโดย ASIA FORUM 2000 ณ เมืองเทสซาโลนิกิ สาธารณรัฐเฮลเลนิก และได้หารือข้อราชการกับนาย Grigoris Niotis รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงการต่างประเทศสาธารณรัฐเฮลเลนิก

**ฝ่ายสาธารณรัฐเฮลเลนิก**

30 พฤษภาคม 2544 (2001)

- นาย Grigoris Niotis รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงการต่างประเทศสาธารณรัฐเฮลเลนิก เดินทางเยือนประเทศไทย

6. ความสัมพันธ์ด้านการค้า การค้ารวมระหว่างประเทศไทยและสาธารณรัฐเฮลเลนิก ในปี 2544 (2001) มีมูลค่า 161.9 ล้านดอลลาร์สหรัฐฯ โดยไทยเป็นฝ่ายได้เปรียบดุลการค้า 127.3 ล้านดอลลาร์สหรัฐฯ สำหรับสินค้าสำคัญที่ไทยส่งออกไปสาธารณรัฐเฮลเลนิก ได้แก่ เครื่องปรับอากาศและส่วนประกอบ รถยนต์ อุปกรณ์และส่วนประกอบ รองเท้าและชิ้นส่วน อัญมณีและเครื่องประดับ และเสื้อผ้าสำเร็จรูป เป็นต้น ส่วนสินค้าสำคัญที่ไทยนำเข้าจากสาธารณรัฐเฮลเลนิก ได้แก่ ผัก ผลไม้และของปรุงแต่งที่ทำจากผลไม้ เคมีภัณฑ์ สินแร่โลหะ และเศษโลหะ เครื่องจักรไฟฟ้าและส่วนประกอบ แก้วและผลิตภัณฑ์เครื่องปั้นดินเผา และสบู่ เป็นต้น
7. ความสัมพันธ์ด้านการลงทุน สาธารณรัฐเฮลเลนิกไม่มีการลงทุนในไทย และฝ่ายไทยก็ไม่มีการลงทุนในสาธารณรัฐเฮลเลนิกเช่นกัน
8. ความสัมพันธ์ด้านการท่องเที่ยว จำนวนนักท่องเที่ยวสาธารณรัฐเฮลเลนิกที่เดินทางมาท่องเที่ยวในประเทศไทยมีไม่มากนัก โดยในปี 2544 (2001) มีจำนวน 14,138 คน นอกจากนี้ ไทยและสาธารณรัฐเฮลเลนิกยังได้มีการลงนามในความตกลงว่าด้วยความร่วมมือด้านการท่องเที่ยว เมื่อวันที่ 4 มีนาคม 2535 (1992)
9. แรงงานไทยในสาธารณรัฐเฮลเลนิก ปัจจุบัน มีแรงงานไทยในสาธารณรัฐเฮลเลนิกประมาณ 100 คน เข้าไปทำงาน โดยการติดต่อกับคนรู้จักหรือญาติ ส่วนใหญ่เป็นงานแม่บ้าน โอกาสของแรงงานไทยมี 2 ประเภท คือ งานแม่บ้านซึ่งคงจะขยายอีกไม่ได้มากนัก และงานกลาสีเรือ ซึ่งปัจจุบัน แรงงานจากฟิลิปปินส์และอินเดียครอบครองอยู่



**ชีวประวัติ**  
**เอกอัครราชทูตสาธารณรัฐเฮลเลนิกประจำประเทศไทย**

ชื่อ	นายนิโคลัส ซาฟีโรปูลอส (Mr. Nicholas Zafiroopoulos)
เกิด	( <sup>2494</sup> ) ค.ศ.1951 ที่กรุงเอเธนส์ อายุ 51 ปี
สถานภาพการสมรส	สมรสแล้ว มีบุตร 2 คน
การศึกษา	ปริญญาโทด้านการบริหาร (Administrative Sciences) จาก The City University of London
ภาษา	อังกฤษ ฝรั่งเศส สเปน
การทำงาน	
ค.ศ.1977(2520)	เป็นผู้ช่วยเลขานุการ (Attache) กระทรวงการต่างประเทศ
ค.ศ.1979 (2522)	เป็นเลขานุการตรี กระทรวงการต่างประเทศ
ค.ศ.1980 (2523)	เป็นเลขานุการตรี สถานเอกอัครราชทูตสาธารณรัฐเฮลเลนิก ประจำกรุงเม็กซิโก ต่อมา ได้เลื่อนเป็นเลขานุการโทและเลขานุการเอก
ค.ศ.1986 (2529)	ประจำการที่สถานเอกอัครราชทูตสาธารณรัฐเฮลเลนิกประจำ กรุงวอชิงตัน ประเทศสหรัฐอเมริกา
ค.ศ.1990 (2533)	ดำรงตำแหน่งผู้อำนวยการสำนักงานองค์การสนธิสัญญาป้องกัน แอตแลนติกเหนือ (NATO) กระทรวงการต่างประเทศกรีซ
ค.ศ.1992 (2535)	ปฏิบัติราชการที่สำนักงานเลขานุการรัฐมนตรีว่าการฯ (Foreign Minister's Diplomatic Cabinet)
ค.ศ.1993 (2536)	และได้เลื่อนตำแหน่งเป็นอัครราชทูตที่ปรึกษา (First Counsellor) ปฏิบัติราชการที่สำนักงานปลัดกระทรวงการต่างประเทศ (Secretary's General Office)
ค.ศ.1995 (2538)	ดำรงตำแหน่งกงสุลใหญ่ ณ นครชิคาโก ประเทศสหรัฐอเมริกา
ค.ศ.1998 (2541)	ได้เลื่อนตำแหน่งเป็นอัครราชทูตผู้มีอำนาจเต็ม (Minister Plenipotentiary) ณ นครชิคาโก ประเทศสหรัฐอเมริกา (เทียบเท่า ตำแหน่งเอกอัครราชทูตตามสายงานของกระทรวงการต่างประเทศกรีซ)
3 กรกฎาคม 1999(2542)	เข้ารับหน้าที่เป็นเอกอัครราชทูตวิสามัญผู้มีอำนาจเต็ม แห่งสาธารณรัฐเฮลเลนิกประจำประเทศไทย
25 พฤศจิกายน 1999(2542)	เข้าเฝ้าฯ ถวายอักษรสาส์นตราตั้งเป็นเอกอัครราชทูตวิสามัญ ผู้มีอำนาจเต็มแห่งสาธารณรัฐเฮลเลนิกประจำประเทศไทย

สรุปบันทึกการสนทนาระหว่าง  
นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา  
ประธานสภาผู้แทนราษฎรและประธานรัฐสภา  
และ  
นายนิโคลัส ซาฟิโรปูลอส  
เอกอัครราชทูตสาธารณรัฐเฮลเลนิกประจำประเทศไทย  
วันอังคารที่ 4 มกราคม 2543

นายนิโคลัส ซาฟิโรปูลอส เอกอัครราชทูตสาธารณรัฐเฮลเลนิกประจำประเทศไทย ได้เข้าเยี่ยมชมการะนายวันมูหะมัดนอร์ มะทา ประธานสภาผู้แทนราษฎรและประธานรัฐสภา และทั้งสองฝ่าย ได้สนทนาแลกเปลี่ยนความคิดเห็นกัน สรุปได้ดังนี้

1. ความสัมพันธ์ด้านรัฐสภาระหว่างทั้งสองประเทศ

ประธานรัฐสภาได้กล่าวถึงความสัมพันธ์ระหว่างรัฐสภาของทั้งสองประเทศว่า ประธานวุฒิสภาของไทยได้เคยเดินทางไปเยือนสาธารณรัฐเฮลเลนิก อย่างไรก็ตาม ในช่วง 2 ปี ที่ผ่านมามีการแลกเปลี่ยนการเยี่ยมชมเยือนระหว่างกันน้อย เนื่องจากประเทศไทยประสบวิกฤตการณ์ทางเศรษฐกิจและรัฐสภาไทยกำลังมีการร่างรัฐธรรมนูญฉบับใหม่ ทั้งนี้ เอกอัครราชทูตฯ ได้เชิญให้ประธานรัฐสภาเดินทางไปเยือนสาธารณรัฐเฮลเลนิก เพื่อจะได้มีโอกาสพบปะกับผู้นำของสาธารณรัฐเฮลเลนิก ซึ่งประธานรัฐสภาได้แจ้งให้ทราบว่า ในปี 2543 คงจะมีโอกาสไปเยือนสาธารณรัฐเฮลเลนิกน้อย เนื่องจากประเทศไทยจะมีการเลือกตั้งในระดับต่างๆ หลายครั้ง

2. การใช้เงินสกุลยูโรของสาธารณรัฐเฮลเลนิก

เอกอัครราชทูตฯ ได้แจ้งให้ประธานรัฐสภาทราบว่า ในปี 2543 สาธารณรัฐเฮลเลนิกจะเข้าร่วมในการใช้เงินสกุลยูโร ซึ่งเงินสกุลดังกล่าวได้เริ่มใช้มาตั้งแต่ปี 2542 แต่สาธารณรัฐเฮลเลนิกไม่ได้เข้าร่วมใช้เงินสกุลยูโรตั้งแต่แรก เนื่องจากในขณะนั้น สาธารณรัฐเฮลเลนิกประสบปัญหาด้านเศรษฐกิจ แต่ปัจจุบัน รัฐบาลสามารถแก้ไขปัญหาเงินเฟ้อ หนี้จากต่างประเทศและปรับปรุงเศรษฐกิจให้ดีขึ้น จึงคาดว่าจะสามารถผ่านการพิจารณาจากสหภาพยุโรปได้ และประธานรัฐสภาได้กล่าวถามเกี่ยวกับประโยชน์จากการใช้เงินสกุลยูโรและจำนวนประเทศที่ใช้เงินสกุลยูโร ซึ่งเอกอัครราชทูตฯ ได้กล่าวตอบว่า การเข้าร่วมใช้เงินสกุลยูโรจะช่วยในด้านการค้าของสาธารณรัฐเฮลเลนิก สำหรับประเทศที่ใช้เงินสกุลยูโรอยู่ในขณะนี้ มี 11 ประเทศ และมีบางประเทศที่ไม่ได้เข้าร่วมด้วย อาทิ อังกฤษ สวีเดน และเดนมาร์ก



(สรุป)

บันทึกการสนทนา

ระหว่าง

นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา

ประธานสภาผู้แทนราษฎรและประธานรัฐสภา

และ

นายนิโคลัส ซาฟีโรปูลอส

เอกอัครราชทูตสาธารณรัฐเฮลเลนิกประจำประเทศไทย

วันอังคารที่ 4 มกราคม 2543

เวลา 14.00 นาฬิกา

ณ ห้องรับรองหมายเลข 1 สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

### ประธานรัฐสภา

- กล่าวต้อนรับ นายนิโคลัส ซาฟีโรปูลอส เอกอัครราชทูตสาธารณรัฐเฮลเลนิกประจำประเทศไทย และกล่าวว่า ตนต้องขอภัยท่านด้วยที่มีการเลื่อนการพบปะกันหลายครั้ง เนื่องจากเวลาที่เหมาะสมของเราทั้งสองไม่ตรงกัน
- กล่าวว่า ประเทศไทยและเฮลเลนิกมีความสัมพันธ์ที่ดีต่อกันมาเป็นเวลาช้านาน โดยได้มีการแลกเปลี่ยนการเยี่ยมชมในระดับต่างๆ กันอยู่เสมอ สำหรับในระดับรัฐสภา นั้น ประธานวุฒิสภาของไทยก็ได้เคยนำคณะเดินทางไปเยือนเฮลเลนิกมาแล้ว แต่ในช่วง 2 ปีที่ผ่านมา จะมีการเยี่ยมชมระหว่างกันน้อย เพราะประเทศไทยประสบกับปัญหาทางด้านเศรษฐกิจ และรัฐสภาก็มีการร่างรัฐธรรมนูญฉบับใหม่ด้วย สำหรับการมาดำรงตำแหน่งในประเทศไทยของท่านในครั้งนี้ ตนหวังว่าท่านคงจะช่วยกระชับความสัมพันธ์ระหว่างประเทศทั้งสองให้แน่นแฟ้นยิ่งขึ้นในทุกๆด้าน โดยเฉพาะในด้านการค้า การลงทุน และระหว่างที่ท่านพำนักอยู่ในประเทศไทย หากท่านมีสิ่งใดให้ตนช่วยเหลือก็ขอให้แจ้งให้ตนทราบโดยไม่ต้องเกรงใจ

## สมบัติห้องสมุดรัฐสภา

### เอกอัครราชทูตฯ

- กล่าวว่า ตนขอขอบคุณที่ท่านให้โอกาสตนได้เข้าพบในวันนี้ และตนรู้สึกเป็นเกียรติที่ได้มาพบท่านเพื่อปรึกษาหารือเกี่ยวกับการกระชับความสัมพันธ์ระหว่างประเทศของเราทั้งสอง และตนหวังว่าในระหว่างที่ดำรงตำแหน่งในประเทศไทยคงจะได้ร่วมมือกับท่านและสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรไทยทุกท่านด้วย
- กล่าวว่า สำหรับเรื่องการเลื่อนกำหนดการพบปะกันระหว่างเราทั้งสองนั้น ท่านไม่จำเป็นต้องขอร้องตน เพราะตนทราบว่าท่านมีภารกิจมากมาย ส่วนเรื่องเกี่ยวกับการร่างรัฐธรรมนูญฉบับใหม่ของไทยนั้น ตนก็ได้ให้ความสนใจมาโดยตลอด เพราะประเทศไทยเป็นประเทศที่มีความสำคัญในภูมิภาคเอเชียและหลายประเทศก็ให้ความสนใจและศึกษาประสบการณ์จากประเทศไทย นอกจากนี้ เอลเลนิกก็เป็นประเทศที่มีความสำคัญกับเรื่องประชาธิปไตย เสรีภาพ และสิทธิมนุษยชนเป็นอย่างมาก และได้มีการนำความคิดเกี่ยวกับเรื่องเหล่านี้มาใช้กันอย่างกว้างขวาง สำหรับในเรื่องการแลกเปลี่ยนการเยือนระหว่างกันนั้น ที่ผ่านมาก็มีไม่มากนัก ฉะนั้น ตนจึงใคร่ขอเชิญท่านให้เดินทางไปเยือนเอลเลนิก เพื่อจะได้พบปะกับผู้นำของเอลเลนิก แม้ว่าในช่วงระยะเวลาหนึ่งเดือนที่ผ่านมาจะได้มีการอภิปรายไม่ไว้วางใจรัฐบาล และอีกไม่นานก็จะมี การเลือกตั้งทั่วไปก็ตาม แต่หากท่านมีโอกาสตนก็อยากจะขอให้ท่านเดินทางไปเยือนเอลเลนิกด้วย สำหรับเรื่องของการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร นั้น ตนอยากทราบว่าได้มีการกำหนดวันเลือกตั้งไว้แล้วหรือยัง เพราะตนทราบเพียงว่า จะมีการเลือกตั้งสมาชิกวุฒิสภาในเดือนมีนาคม ศกนี้

### ประธานรัฐสภา

- กล่าวว่า สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรชุดนี้จะหมดวาระลงในวันที่ 17 พฤศจิกายน 2543 ซึ่งตนทราบมาว่านายกรัฐมนตรีคงจะประกาศยุบสภาเพื่อให้มีการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรก่อนครบวาระ และในฐานะที่ท่านเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ตนคาดว่าน่าจะมีการเลือกตั้งครั้งใหม่ในช่วงกลางปีนี้ หรืออาจจะเป็นหลังจากนั้นอีก 2 เดือน ซึ่งตนเห็นว่าเป็นช่วงเวลาที่เหมาะสม

- กล่าวว่า ตนขอขอบคุณที่ท่านได้เชิญให้ตนเดินทางไปเยือนเฮลเลนิก ซึ่งตนก็เคยศึกษาเกี่ยวกับประวัติศาสตร์ของเฮลเลนิก และได้เห็นภาพของประเทศเฮลเลนิกจากหนังสือต่างๆก็รู้สึกชื่นชมเป็นอย่างมาก และหากมีโอกาสตนคงจะได้ไปเยือนเพราะตนไม่เคยไปเยือนเฮลเลนิกเลย เพียงแต่เคยผ่านเท่านั้น แต่ในปีนี้ ตนคงจะมีโอกาสน้อยเพราะจะมีการเลือกตั้งในระดับต่างๆ หลายครั้ง และก่อนที่ท่านจะมาดำรงตำแหน่งในประเทศไทยท่านเคยเดินทางมาเยือนประเทศไทยหรือไม่

#### เอกอัครราชทูตฯ

- กล่าวว่า ตนยังไม่เคยเดินทางมาเยือนประเทศไทยเลย และเพิ่งจะมาครั้งนี้เป็นครั้งแรก และตนขอขอบคุณที่ท่านได้แจ้งให้ตนทราบเกี่ยวกับเรื่องต่างๆ สำหรับรัฐบาลชุดปัจจุบันของเฮลเลนิกซึ่งได้รับเลือกตั้งเมื่อปี 2539 นั้น ก็จะหมดวาระลงในเดือนกันยายนปีนี้ สำหรับเงื่อนไขเกี่ยวกับการจะมีการเลือกตั้งครั้งใหม่ก็เช่นเดียวกับประเทศไทย ซึ่งขึ้นอยู่กับดุลยพินิจของนายกรัฐมนตรีว่าจะอยู่จนครบวาระหรือจะประกาศยุบสภาเพื่อให้มีการเลือกตั้งใหม่ สำหรับปัญหาทางการเมืองนั้น เฮลเลนิกก็พยายามสนับสนุนให้ตุรกีได้เข้าร่วมเป็นสมาชิกของสหภาพยุโรป จึงนับว่าเป็นการพัฒนาความสัมพันธ์ที่ดีระหว่างเฮลเลนิกและตุรกี ทำให้รัฐบาลได้รับเสียงสนับสนุนที่ดีขึ้น

#### ประธานรัฐสภา

- กล่าวว่า หากรัฐบาลได้รับการสนับสนุนที่ดีก็ควรจะยุบสภาเพื่อเลือกตั้งใหม่ซึ่งคงจะได้รับชัยชนะในการเลือกตั้ง

#### เอกอัครราชทูตฯ

- กล่าวว่า ในปีนี้ เฮลเลนิกจะเข้าร่วมในการใช้เงินสกุลยูโรเช่นเดียวกับประเทศสมาชิกสหภาพยุโรป ซึ่งเงินสกุลดังกล่าวได้เริ่มใช้มาตั้งแต่ปี 2542 และเหตุผลที่เฮลเลนิกไม่ได้ร่วมใช้เงินสกุลยูโรตั้งแต่แรกนั้น เนื่องจากในขณะนั้นเฮลเลนิกประสบปัญหาด้านเศรษฐกิจ จึงไม่อยู่ในเกณฑ์ที่จะเข้าสู่ระบบเงินสกุลเดียวของยุโรปได้ แต่ปัจจุบันรัฐบาลเฮลเลนิกสามารถแก้ไขปัญหาด้านการเงินเพื่อหนีจากต่างประเทศและ

ปรับปรุงเศรษฐกิจให้ดีขึ้นแล้ว จึงคาดว่าจะสามารถผ่านการพิจารณาจากสหภาพยุโรปได้

ประธานรัฐสภา

- กล่าวถามว่า เฮลเลนิกจะได้ประโยชน์อะไรบ้างจากการที่ใช้เงินสกุลยูโร และปัจจุบันมีประเทศที่ใช้เงินสกุลยูโรกี่ประเทศ

เอกอัครราชทูตฯ

- กล่าวว่า การเข้าร่วมใช้เงินสกุลยูโรของเฮลเลนิกนั้น คนเห็นว่า จะช่วยในด้านการค้าของเฮลเลนิกได้ สำหรับประเทศที่ใช้เงินสกุลยูโรขณะนี้ มี 11 ประเทศ และมีบางประเทศที่ไม่ได้เข้าร่วมด้วย อาทิ อังกฤษ สวีเดน และเดนมาร์ก

ประธานรัฐสภา

- กล่าวว่า ท่านทราบหรือไม่ว่าเหตุใดประเทศดังกล่าวจึงไม่เข้าร่วมใช้เงินสกุลยูโร

เอกอัครราชทูตฯ

- กล่าวว่า การที่อังกฤษไม่ต้องการเข้าร่วมใช้เงินสกุลยูโรนั้นอาจเป็นเพราะสกุลเงินของอังกฤษแข็งอยู่แล้ว และคงต้องการเป็นเอกเทศของตนเอง ส่วนประเทศอื่นๆ อาจจะเป็นเพราะยังไม่แน่ใจต่อเงินสกุลยูโร และไม่ต้องการเปลี่ยนแปลงสกุลเงินที่ตนเคยใช้อยู่

ประธานรัฐสภา

- กล่าวว่า หากมีการใช้เงินสกุลยูโรก็คงจะเป็นผลดีแก่ภูมิภาคเอเชียในการต่อรองกับประเทศที่ใช้เงินสกุลดอลลาร์สหรัฐได้

เอกอัครราชทูตฯ

- กล่าวว่า การที่ประเทศในสหภาพยุโรปใช้เงินสกุลยูโรก็แสดงให้เห็นถึงความเป็นอันหนึ่งอันเดียวกันของยุโรป เพื่อสร้างความเข้มแข็งในตลาดโลก และเป็นการเปิดโอกาสให้ประเทศต่างๆ มีทางเลือกในการดำเนินธุรกิจทางการเงิน และสามารถเลือกการชำระหนี้โดยใช้เงินสกุลยูโรที่มีความเข้มแข็ง และเชื่อถือได้

**ประธานรัฐสภา**

- กล่าวว่า การใช้เงินสกุลยูโรนี้จะช่วยให้ผู้ที่เดินทางไปต่างประเทศ โดยเฉพาะในแถบยุโรปได้รับความสะดวกยิ่งขึ้น เพราะไม่ต้องเสียเวลาในการแลกเปลี่ยนเงินสกุลต่างๆ
- กล่าวว่า ตนขอขอบคุณท่านอีกครั้งหนึ่งที่ได้มาพบตนในวันนี้ และตลอดระยะเวลาที่ท่านพักอยู่ในประเทศไทยก็ขอให้ท่านคิดว่าเหมือนอยู่บ้านของตนเอง

**เอกอัครราชทูตฯ**

- กล่าวว่า ตนขอขอบคุณในความกรุณาของท่าน และขณะที่ตนพำนักอยู่ในประเทศไทยก็รู้สึกสะดวกสบาย เพราะคนไทยมีอัธยาศัยดีและสุภาพเรียบร้อย

ประธานรัฐสภาได้มอบแผ่นโลหะรูปพระที่นั่งอนันตสมาคมเป็นที่ระลึกแก่นายนิโคลัส ซาฟีโรปูลอส เอกอัครราชทูตสาธารณรัฐเฮลเลนิกประจำประเทศไทย และเอกอัครราชทูตฯ ได้มอบของขวัญเป็นที่ระลึกแก่ประธานรัฐสภา จากนั้น ได้อำลากลับเมื่อเวลาประมาณ 14.40 นาฬิกา

-----

นางสาวรัชณี เอี่ยมประกาส  
เจ้าหน้าที่วิเทศสัมพันธ์ 5  
ฝ่ายข้อมูลข่าวสาร  
ผู้สรุปบันทึกการสนทนา  
4 มกราคม 2543



กำหนดการเยือน

สาธารณรัฐบัลแกเรีย สาธารณรัฐเฮลเลนิก และสาธารณรัฐตุรกีอย่างเป็นทางการ  
ของนายสมศักดิ์ ปรีศนันท์ทกุล รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่ 1 และคณะ  
ระหว่างวันที่ 14-24 กรกฎาคม 2545

---

วันจันทร์ที่ 15 กรกฎาคม 2545

(อิสตันบูล- โซเฟีย)

- เวลา 01.05 นาฬิกา - ออกเดินทางจากท่าอากาศยานกรุงเทพฯ ไปยังนครอิสตันบูล สาธารณรัฐ-  
ตุรกี โดยเครื่องบินของสายการบิน Turkish Airlines เที่ยวบินที่ TK 71  
(Check-in วันอาทิตย์ที่ 14 กรกฎาคม 2545 เวลา 23.00 นาฬิกา  
ณ ท่าอากาศยานกรุงเทพฯ เคาน์เตอร์ 14 อาคาร 2)
- เวลา 07.20 นาฬิกา - เดินทางถึงนครอิสตันบูล (เพื่อแวะเปลี่ยนเครื่องบินเดินทางไปยัง  
กรุงโซเฟีย)
- เวลา 08.20 นาฬิกา - ออกเดินทาง ไปกรุงโซเฟีย โดยสายการบิน Turkish Airlines  
เที่ยวบินที่ TK 1427
- เวลา 09.35 นาฬิกา - เดินทางถึงท่าอากาศยานโซเฟีย  
- พักผ่อน ณ ห้องรับรองพิเศษ
- เวลา 10.00 นาฬิกา - เดินทางไปยังที่พัก ณ อาคารรับรอง Boyana
- เวลา 10.20 นาฬิกา - เดินทางถึงอาคารรับรอง Boyana  
- พักผ่อนตามอัธยาศัย  
- รับประทานอาหารกลางวันเป็นการส่วนตัว ณ อาคารรับรอง Boyana
- เวลา 14.45 นาฬิกา - ออกเดินทางไปยังรัฐสภาบัลแกเรีย
- เวลา 15.00-15.50 นาฬิกา - เข้าเยี่ยมชมการระดมฯ นาง Kamelia Kasabova  
รองประธานสภาผู้แทนราษฎรบัลแกเรีย ณ อาคารรัฐสภา  
ห้องโถงด้านทิศตะวันตก  
- แลกของขวัญสื่อมวลชน
- เวลา 15.55 นาฬิกา - ออกเดินทางไปยังกระทรวงเศรษฐกิจ
- เวลา 16.00-16.50 นาฬิกา - เข้าเยี่ยมชมการระดมฯ นาย Nikolai Vassilev รองนายก-  
รัฐมนตรี และรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเศรษฐกิจ

- เวลา 16.55 นาฬิกา - ออกเดินทางไปยังมหาวิหาร Alexander Nevski
- เวลา 17.00 นาฬิกา - เยี่ยมชมมหาวิหาร Alexander Nevski และภาพเขียน  
คริสเตียนนิกายออร์ทอด็อกซ์ของบัลแกเรียที่สะสมไว้ใต้ดิน  
และเยี่ยมชมจตุรัสโกสโบล
- เวลา 17.50 นาฬิกา - เดินทางกลับที่พัก
- พักผ่อนตามอัธยาศัย
- เวลา 19.15 นาฬิกา - เดินทางออกไปยังภัตตาคาร
- เวลา 19.30 นาฬิกา - ๗คนๆ นาง Kamelia Kasabova รองประธานสภาผู้แทน-  
ราษฎรเป็นเจ้าภาพเลี้ยงรับรอง (cocktail) แก่รองประธาน  
สภาผู้แทนราษฎร คนที่ 1 และคณะ

วันอังคารที่ 16 กรกฎาคม 2545

- เวลา 08.00 นาฬิกา - รับประทานอาหารเช้า ที่ที่พัก
- เวลา 09.00 นาฬิกา - ออกเดินทางไปยัง Plovdiv เมืองซึ่งใหญ่เป็นอันดับ  
ที่สองเดิมชื่อเมือง Phillipopolise ตั้งชื่อตามพระราชบิดา  
ของพระเจ้าอเล็กซ์ซานเดอร์มหาราช
- เวลา 10.40 นาฬิกา - เดินทางถึง เมือง Plovdiv
- เยี่ยมชม เมืองเก่า Plovdiv เยี่ยมชมบ้าน Balabanov
- พิพิธภัณฑ์ และบ้านของศิลปิน Zlatyu Boyadjiev โบสถ์  
St. Konstantin และ โบสถ์ Elena และ โรงละคร Antic
- เวลา 12.00 นาฬิกา - รองผู้ว่าการ เมือง Plovdiv เป็นเจ้าภาพเลี้ยงอาหารกลางวัน  
แก่คณะ ณ ภัตตาคาร Puldin ในเขตเมืองเก่า
- เวลา 14.00 นาฬิกา - ออกเดินทางไปยังศาสนสถาน Bachkovo
- เวลา 15.00 นาฬิกา - เดินทางถึง Bachkovo
- เยี่ยมชม Bachkovo
- เวลา 16.00 นาฬิกา - ออกเดินทางกลับกรุงโซเฟีย
- เวลา 17.40 นาฬิกา - เดินทางถึงอาคารรับรอง Boyana
- พักผ่อนตามอัธยาศัย

- เวลา 19.30 นาฬิกา - นาย Borislav Kitov ประธานกลุ่มมิตรภาพสมาชิกรัฐสภา บัลแกเรีย-ไทยเป็นเจ้าภาพเลี้ยงอาหารค่ำ แก่คณะ โดยมี รองประธานกลุ่มมิตรภาพฯ เข้าร่วมด้วย

วันพุธที่ 17 กรกฎาคม 2545

- เวลา 08.00 นาฬิกา - รับประทานอาหารเช้า ณ ที่พัก
- เวลา 09.15 นาฬิกา - ออกเดินทางไปยังอาคารรัฐสภาบัลแกเรีย
- เวลา 09.30-10.15 นาฬิกา - พบปะกับ นาย Stanimir Ilchev ประธานคณะกรรมการ การต่างประเทศ กลาโหมและความมั่นคงและคณะ ณ ห้องโถงด้านทิศตะวันตก อาคารรัฐสภา
- เวลา 10.20-11.10 นาฬิกา - พบปะกับ นาย Borislav Kitov ประธานกลุ่มมิตรภาพ สมาชิกรัฐสภาบัลแกเรีย-ไทย และคณะ
- เวลา 11.15-12.00 นาฬิกา - พบปะสนทนากับนาย Valeri Dimitrov และคณะกรรมการ นโยบายเศรษฐกิจ ณ ห้องโถงด้านทิศตะวันตก อาคารรัฐสภา
- เวลา 12.10 นาฬิกา - ออกเดินทางไปยังกระทรวงการต่างประเทศ
- เวลา 12.20 นาฬิกา - เข้าเยี่ยมชมการระ ะ ๑พณฯ นาย Ivan Petkov รัฐมนตรีช่วย- ว่าการกระทรวงการต่างประเทศ ณ ถนน Al Jendov
- เวลา 13.30 นาฬิกา - รับประทานอาหารกลางวัน ณ กระทรวงการต่างประเทศ
- เวลา 15.00 นาฬิกา - ออกเดินทางไปยังท่าเทียบประธานาธิบดี
- เวลา 15.15 นาฬิกา - เข้าเยี่ยมชมการระ ะ ๑พณฯ พลเอก Angel Marin รองประธานาธิบดี บัลแกเรีย
- เวลา 16.00 นาฬิกา - เยี่ยมชมพิพิธภัณฑ์โบราณคดี
- เวลา 17.00 นาฬิกา - เดินทางกลับที่พัก
- พักผ่อนตามอัชฌาศัย
- เวลา 19.40 นาฬิกา - ออกเดินทางไปยัง Dragalevci
- เวลา 20.00 นาฬิกา - ๑พณฯ นาง Kamelia Kasabova รองประธานสภาผู้แทน- ราษฎรบัลแกเรียเป็นเจ้าภาพเลี้ยงอาหารค่ำ ณ ภัตตาคาร Vodenicata และชมศิลปะการแสดง

วันพฤหัสบดีที่ 18 กรกฎาคม 2545

- เวลา 09.00 นาฬิกา - รับประทานอาหารเช้า ณ ที่พัก
- เวลา 10.00 นาฬิกา - เยี่ยมชมพิพิธภัณฑ์ประวัติศาสตร์แห่งชาติ ซึ่งอยู่ในบริเวณเดียวกับที่พัก
- เวลา 11.00 นาฬิกา - เยี่ยมชมโบสถ์ Boyana
- เวลา 12.00 นาฬิกา - รับประทานอาหารกลางวัน ณ ที่พัก
- เวลา 13.50 นาฬิกา - ออกเดินทางไปยังท่าอากาศยานกรุงโซเฟีย
- เวลา 14.10 นาฬิกา - เดินทางถึงท่าอากาศยานกรุงโซเฟีย
- เวลา 15.10 นาฬิกา - ออกเดินทางไปยังกรุงเอเธนส์ สาธารณรัฐเฮลเลนิก โดยสายการบิน โอลิมปิก แอร์เวย์ เที่ยวบินที่ OA – 308
- เวลา 16.50 นาฬิกา - เดินทางถึงกรุงเอเธนส์
- จากนั้น - รับประทานอาหารค่ำ ณ ภัตตาคารอาหารจีน
- เดินทางไปยังโรงแรม Grande Bretagne (หรือ โรงแรม Grecotel NJV Athens Plaza)

วันศุกร์ที่ 19 กรกฎาคม 2545 (เอเธนส์)

- เวลา 07.00 นาฬิกา - รับประทานอาหารเช้า ณ โรงแรมที่พัก
- เวลา 08.00 นาฬิกา - เข้าเยี่ยมชมการะประธาน หรือรองประธานสภาผู้แทนราษฎร สาธารณรัฐเฮลเลนิก
- เวลา 12.00 นาฬิกา - รับประทานอาหารกลางวัน ณ ภัตตาคารพื้นเมือง
- บ่าย - ทักสนศึกษาสถานที่สำคัญทางประวัติศาสตร์ในกรุงเอเธนส์
- เวลา 18.00 นาฬิกา - รับประทานอาหารค่ำ ณ ภัตตาคารพื้นเมือง
- เดินทางกลับ โรงแรมที่พัก

วันเสาร์ที่ 20 กรกฎาคม 2545 (เอเธนส์)

- เวลา 06.00 นาฬิกา - รับประทานอาหารเช้า ณ โรงแรมที่พัก
- เวลา 07.00 นาฬิกา - ทักสนศึกษาเมืองท่าที่สำคัญ
- เวลา 12.00 นาฬิกา - รับประทานอาหารกลางวันบนเรือ
- บ่าย - ทักสนศึกษาเมืองท่าและเกาะที่สำคัญ

- เวลา 18.30 นาฬิกา - รับประทานอาหารค่ำ ณ ภัตตาคารอาหารจีน  
- เดินทางกลับโรงแรมที่พัก

**วันอาทิตย์ที่ 21 กรกฎาคม 2545 (เอเธนส์-อิสตันบูล)**

- เวลา 07.00 นาฬิกา - รับประทานอาหารเช้า ณ โรงแรมที่พัก  
เวลา 08.00 นาฬิกา - ทักสนศึกษาสถานที่สำคัญทางประวัติศาสตร์ในกรุงเอเธนส์ (ต่อ)  
เวลา 11.00 นาฬิกา - รับประทานอาหารกลางวัน ณ ภัตตาคารอาหารจีน  
เวลา 14.30 นาฬิกา - ออกเดินทางไปยังนครอิสตันบูล โดยสายการบิน Turkish Airlines  
เที่ยวบินที่ TK 1848  
เวลา 15.45 นาฬิกา - เดินทางถึงนครอิสตันบูล  
- ทักสนศึกษาเมืองเก่าของนครอิสตันบูล  
เวลา 18.30 นาฬิกา - รับประทานอาหารค่ำ ณ ภัตตาคารพื้นเมือง  
จากนั้น - เดินทางไปยังโรงแรม Swissotel Bosphorus

**วันจันทร์ที่ 22 กรกฎาคม 2545 (อิสตันบูล-แองการ่า-อิสตันบูล)**

- เวลา 06.00 นาฬิกา - รับประทานอาหารเช้า ณ โรงแรมที่พัก  
เวลา 08.00 นาฬิกา - ออกเดินทางไปยังกรุงอังการ่า โดยสายการบิน Turkish Airlines  
เที่ยวบินที่ TK 108  
เวลา 09.00 นาฬิกา - เดินทางถึงกรุงอังการ่า  
เวลา 13.00 นาฬิกา - เข้าเยี่ยมชมการะประธานหรือรองประธานสภาผู้แทนราษฎร  
สาธารณรัฐตุรกี  
เวลา 18.00 นาฬิกา - ออกเดินทางกลับนครอิสตันบูล โดยสายการบิน Turkish Airlines  
เที่ยวบินที่ TK 139  
เวลา 19.00 นาฬิกา - เดินทางกลับนครอิสตันบูล  
- รับประทานอาหารค่ำ  
- เดินทางกลับโรงแรมที่พัก

**วันอังคารที่ 23 กรกฎาคม 2545 (อิสตันบูล-กรุงเทพฯ)**

- เวลา 08.00 นาฬิกา - รับประทานอาหารเช้า ณ โรงแรมที่พัก  
เวลา 09.00 นาฬิกา - ทักสนศึกษาสถานที่สำคัญทางประวัติศาสตร์ในนครอิสตันบูล

- เวลา 12.00 นาฬิกา - รับประทานอาหารกลาง ณ ภัตตาคารอาหารจีน
- บ่าย - ทักสนศึกษาสถานที่สำคัญทางประวัติศาสตร์ (ต่อ)
- เวลา 18.00 นาฬิกา - รับประทานอาหารค่ำ ณ ภัตตาคารอาหารจีน
- เวลา 21.45 นาฬิกา - ออกเดินทางกลับกรุงเทพมหานคร โดยสายการบิน Turkis Airlines
- เที่ยวบินที่ TK 60

วันพุธที่ 24 กรกฎาคม 2545 (กรุงเทพฯ)

- เวลา 11.15 นาฬิกา - เดินทางถึงท่าอากาศยานกรุงเทพฯ
- 

สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

กองความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ

ฝ่ายพิธีการทูต

โทร 0 2357 3100 ต่อ 3144-6

โทรสาร 0 2357 3199

(24 มิถุนายน 2545)

กำหนดการเยือนครูกี๋กับนักเกอเวียวทงนี้

**รัฐสภาสาธารณรัฐเฮลเลนิก**

<b>ชื่อของรัฐสภา</b>	สภาผู้แทนราษฎร (Chamber of Deputies)
<b>ระบบรัฐสภา</b>	ระบบสภาเดี่ยว (Unicameral)
<b>จำนวนสมาชิก</b>	300 คน 1. จำนวน 283 คน มาจากเขตเลือกตั้งที่มีผู้แทนได้หลายคน จำนวน 51 เขต โดยระบบการเลือกตั้งแบบบัญชีรายชื่อของพรรค 2. จำนวน 5 คน มาจากเขตเลือกตั้งที่มีผู้แทนได้ 1 คน 3. จำนวน 12 คน มาจากการเลือกตั้งระบบบัญชีรายชื่อของพรรค โดยประเทศเป็นเขตเลือกตั้ง
<b>อายุของสภา</b>	4 ปี
<b>เลือกตั้งครั้งล่าสุด</b>	9 เมษายน 2543 (2000)

**ข้อมูลเกี่ยวกับผู้มีสิทธิออกเสียงเลือกตั้ง**

ข้อมูล	จำนวน (คน)	คิดเป็นร้อยละ
จำนวนผู้มีสิทธิออกเสียงเลือกตั้ง	9,372,541	100
จำนวนผู้มาใช้สิทธิออกเสียงเลือกตั้ง	7,026,527	74.97
จำนวนบัตรที่เป็นคะแนนให้ผู้สมัครรับเลือกตั้ง	6,868,011	97.74
จำนวนบัตรเสีย	111,397	1.59
จำนวนบัตรที่ไม่ประสงค์จะลงคะแนนให้พรรคใด	47,119	0.67

**ผลการเลือกตั้ง**

พรรค	หัวหน้าพรรค	แนวทาง	ผลการเลือกตั้ง	
			จำนวนที่นั่งในสภา	ได้รับคะแนนเสียงคิดเป็นร้อยละ
PASOK	นาย Konstandinos Simitis	กลาง-ขวา	158	43.79
ND	นาย Konstandinos Karamanlis	อนุรักษ์นิยม	125	42.73
KKE	นาย Alexandra Pappariga	คอมมิวนิสต์	11	5.53
CLWP	นาย Nikolaos Konstantopoulos	ซ้าย	6	3.20
DHKKI	นาย Dimitrios Tsovolas	กลาง-ซ้าย	-	2.69
อื่น	-			2.06
<b>รวม</b>			<b>300</b>	<b>100</b>

<b>หมายเหตุ :</b>	PASOK	- Panhellenic Socialist Movement
	ND	- New Democracy
	KKE	- Communist Party of Greece
	CLWP	- Coalition of the Left
	DHKKI	- Democratic Social Movement

**ประธานสภา**

(Speaker of the Greek Chamber of Deputies)

นาย Apostolos Kaklamanis ซึ่งเข้ารับตำแหน่งเป็นสมัยที่ 3 เมื่อเดือนเมษายน พ.ศ. 2543 (2000) (สมัยแรกปี พ.ศ. 2536 (1993) และสมัยที่ 2 ปี พ.ศ. 2539 (1996))

**สถิติเกี่ยวกับสมาชิกรัฐสภา**

**แบ่งตามเพศ**

ชาย	274 คน
หญิง	26 คน คิดเป็นร้อยละ 8.67

**แบ่งตามอาชีพ**

ด้านกฎหมาย	83 คน
อื่น ๆ	48 คน
วิศวกร	42 คน
ด้านการแพทย์	42 คน
ครูอาจารย์	21 คน
ข้าราชการและข้าราชการ	20 คน
เกษียณอายุ	
นักเศรษฐศาสตร์	20 คน
ด้านธุรกิจ การค้า อุตสาหกรรม	12 คน
นักหนังสือพิมพ์ นักเขียน	
ด้านสำนักพิมพ์	9 คน
นักแสดง	3 คน

- ที่มา : - กระทรวงมหาดไทยกรีซ และ Macedonian Press Agency  
 - กองยุโรป 2 กรมยุโรป กระทรวงการต่างประเทศ  
 - <http://www.ipu.org>

ความสัมพันธ์ด้านรัฐสภา  
ไทย-สาธารณรัฐเฮลเลนิก

รัฐสภาไทยและรัฐสภาสาธารณรัฐเฮลเลนิก ได้มีการแลกเปลี่ยนการเยือนระหว่างกัน ดังนี้

ฝ่ายไทย

3-12 พฤษภาคม 2536

- นายมีชัย ฤชุพันธุ์ ประธานวุฒิสภา และคณะ ฯ รวม 13 คน เดินทางไปเยือนสาธารณรัฐเฮลเลนิกอย่างเป็นทางการ ตามคำเชิญของรัฐสภาสาธารณรัฐเฮลเลนิก

ฝ่ายสาธารณรัฐเฮลเลนิก

25-26 พฤศจิกายน 2538

- คณะสมาชิกรัฐสภาสาธารณรัฐเฮลเลนิก รวม 8 คน นำโดย นาง Bakoyanni Dora สมาชิกรัฐสภาและอดีตรัฐมนตรี เดินทางเยือนประเทศไทย

นอกจากนี้ รัฐสภาของทั้งสองประเทศยังมีความสัมพันธ์กันในระดับพหุภาคี ในรูปการเป็น ภาคีสมาชิกสหภาพรัฐสภา (Inter-Parliamentary Union-IPU) ร่วมกัน ฉะนั้น การเยี่ยมชมของสมาชิกรัฐสภาของทั้งสองประเทศจะกระทำในลักษณะระหว่างสมาชิกหน่วยประจำชาติไทยและสาธารณรัฐเฮลเลนิกในองค์กรดังกล่าว

-----



กรีซ : สาธารณรัฐเฮลเลนิก  
( Greece : HELLENIC REPUBLIC )



หมายเหตุ: เป็นที่รู้จักกันโดยทั่วไปว่าประเทศกรีซ (Greece) และพลเมืองคือ ชาวกรีก (ภาษาอังกฤษ -Greek และภาษากรีก - Hellas) แต่ชื่อประเทศอย่างเป็นทางการ คือ สาธารณรัฐเฮลเลนิก (Hellenic Republic) ซึ่งแปลมาจากภาษากรีก คือ "Elliniki Dhimokratia"

1. ข้อมูลทั่วไป

ที่ตั้งและอาณาเขต

กรีซตั้งอยู่ทางยุโรปตอนใต้ โดยอยู่ทางตอนใต้ของแหลมบอลข่าน และทางตะวันออกเฉียงเหนือของทะเลเมดิเตอร์เรเนียน ทิศเหนือติดแอลเบเนีย สาธารณรัฐมาซิโดเนีย และบัลแกเรีย ทิศตะวันออกติดตุรกีและทะเลอีเจียน ทิศใต้ติดทะเลเมดิเตอร์เรเนียน ทิศตะวันตกติดทะเลไอโอเนียน

พื้นที่

132,000 ตารางกิโลเมตร (ประมาณ 50,961 ตารางไมล์) หมู่เกาะ 3,000 เกาะ ( คิดเป็นร้อยละ 19 ของพื้นที่ทั้งหมด)

ภูมิอากาศ

สภาพอากาศโดยทั่วไปปกติมีอุณหภูมิสบายๆ ในฤดูหนาว อากาศหนาวเล็กน้อย ในฤดูร้อน อากาศร้อนและแห้ง

กองยุโรป 2 กรมยุโรป กระทรวงการต่างประเทศ

ข้อมูล ณ เดือนพฤษภาคม ค.ศ. 2002

ประชากร	10,623,835 ล้านคน (ณ เดือนกรกฎาคม ค.ศ.2001 )
ภาษา	ภาษากรีก (ภาษาราชการ) และอื่น ๆ (อังกฤษ และฝรั่งเศส)
ศาสนา	คริสต์นิกายกรีกออร์ทอดอกซ์ (ร้อยละ 98) อิสลาม (ร้อยละ 1.3) และอื่น ๆ (ร้อยละ 0.7)
เมืองหลวง	กรุงเอเธนส์ (Athens)
เมืองสำคัญ	เทสซาโลนิกิ (Thessaloniki) พิเรอัส (Piraeus) พาทราส (Patras) ลาริสสา (Larissa) อีราคลิออน (Iraklion)
สกุลเงิน	เดิมเป็นดริกรมาส์ ( Drachma - GRD) และเปลี่ยนเป็นยูโร Euro (EUR) เมื่อวันที่ 1 มกราคม ค.ศ. 2002 (หมายเหตุ: เมื่อวันที่ 1 มกราคม ค.ศ. 1999 กรีซได้เข้าร่วม European Monetary Union และเงินสกุลยูโรได้ถูกนำเข้ามาใช้แทนเงินสกุลท้องถิ่นดริกรมาส์เมื่อปี ค.ศ. 2002)
วันชาติ	25 มีนาคม

2. การเมือง

ระบบการเมือง	สาธารณรัฐประชาธิปไตยแบบมีรัฐสภา (สภาเดียว) โดยมีประธานาธิบดีเป็นประมุข (Presidential Parliamentary Republic)
ประมุข(ประธานาธิบดี)	นาย Konstandinos Stephanopoulos (รับตำแหน่งมีนาคม ค.ศ. 2000 เป็นวาระที่ 2) ประธานาธิบดีมีวาระ 5 ปี
ประธานรัฐสภา	มีวาระ 4 ปี ปัจจุบัน คือ นาย Apostolos Kaklamanis เข้ารับตำแหน่งเป็นสมัยที่ 3 เมื่อเดือนเมษายน ค.ศ. 2000 (สมัยแรกปี ค.ศ. 1993 และสมัยที่ 2 ปี ค.ศ. 1996)
นายกรัฐมนตรี	นาย Constantinos Simitis (ชนะการเลือกตั้งทั่วไป เมื่อวันที่ 9 เมษายน ค.ศ. 2000 รับตำแหน่งเป็นสมัยที่สอง)
รัฐมนตรีต่างประเทศ	นาย George Papandreou (รับตำแหน่งเมษายน ค.ศ. 2000 เป็นสมัยที่ 2)
รัฐมนตรีช่วยต่างประเทศ	1. นาย Tassos Yiannitsis (Alternate Foreign Minister) 2. นาย Yiannis Magriotis (Deputy Foreign Minister) 3. นาย Andreas Loverdos (Deputy Foreign Minister) รับตำแหน่งตุลาคม ค.ศ. 2001
รัฐมนตรีรับผิดชอบด้านการคลังและเศรษฐกิจแห่งชาติ	นาย Nicolaos Christodoulakis (Finance and National Economy Minister)
รัฐมนตรีกระทรวงพัฒนาการ (Development Minister)	นาย Akis Tsochadzopoulos
สถาบันและระบบทางการเมือง	
-ประธานาธิบดี	ได้รับเลือกตั้งจากรัฐสภา โดยต้องได้รับคะแนนเสียง 2 ใน 3 มีวาระการดำรงตำแหน่ง 5 ปี ไม่เกิน 2 วาระ ประธานาธิบดี

- จะแต่งตั้งนายกรัฐมนตรีและคณะรัฐมนตรี (โดยคำแนะนำของนายกรัฐมนตรี) รัฐสภาอาจจะกล่าวโทษประธานาธิบดี ถ้ามีผู้สนับสนุนไม่ต่ำกว่าจำนวน 1 ใน 3 และต้องใช้คะแนนเสียง 2 ใน 3 ในการผ่านญัตติ ประธานาธิบดีอาจจะยุบสภาได้ด้วยคำแนะนำของคณะรัฐบาลหรือความยินยอมของสภาแห่งสาธารณรัฐ (Council of the Republic)
- รัฐสภา (the Hellenic Parliament) ประกอบด้วยผู้แทน 300 คน ที่มาจากการเลือกตั้งโดยตรง มีวาระ 4 ปี
  - สภาแห่งสาธารณรัฐ (Council of the Republic) เป็นเสมือนที่ปรึกษาของประธานาธิบดี ประกอบด้วยอดีตประธานาธิบดี อดีตนายกรัฐมนตรี นายกรัฐมนตรีและผู้นำพรรคการเมืองฝ่ายค้านซึ่งได้รับความเห็นชอบจากรัฐสภา สภาแห่งสาธารณรัฐอาจจะช่วยจัดตั้งรัฐบาลในกรณีที่พรรคการเมืองใหญ่ๆ ไม่สามารถตกลงกันจัดตั้งรัฐบาลได้ แต่ทั้งนี้ ต้องได้รับความยินยอมจากรัฐสภา นอกจากนี้ สภาแห่งสาธารณรัฐอาจให้อำนาจแก่ประธานาธิบดีแต่งตั้งนายกรัฐมนตรีซึ่งมิได้เป็นสมาชิกรัฐสภา
  - คณะรัฐมนตรี ประธานาธิบดีเป็นผู้แต่งตั้งนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรี คณะรัฐมนตรีจะต้องได้รับความไว้วางใจจากรัฐสภา และอาจถูกยุบได้ด้วยการลงคะแนนเสียงไม่ไว้วางใจจากรัฐสภา
  - อำนาจนิติบัญญัติ ร่างกฎหมายที่จะผ่านรัฐสภาต้องได้รับความเห็นชอบจากประธานาธิบดี ซึ่งมีสิทธิคัดค้านได้ แต่การคัดค้านกฎหมายของประธานาธิบดีจะไม่มีผล ถ้าเสียงข้างมากของสมาชิกรัฐสภายังยืนยันสนับสนุนร่างกฎหมายดังกล่าว
  - อำนาจตุลาการ ประธานาธิบดีโดยคำแนะนำของสภาตุลาการจะแต่งตั้งบุคคลให้ดำรงตำแหน่งผู้พิพากษาซึ่งป็นอิสระไม่ขึ้นตรงต่อผู้ใด กรีซมีศาลปกครอง ศาลแพ่ง และศาลอาญา นอกจากนี้ ยังมีศาลสูงพิเศษซึ่งมีอำนาจตัดสินเรื่องราวที่เกี่ยวข้องกับรัฐธรรมนูญ
- การเลือกตั้งทั่วไป ครั้งล่าสุด มีขึ้นเมื่อวันที่ 9 เมษายน ค.ศ. 2000  
ครั้งต่อไป ประมาณเดือนเมษายน ค.ศ. 2004

กองยุโรป 2 กรมยุโรป กระทรวงการต่างประเทศ

ข้อมูล ณ เดือนพฤษภาคม ค.ศ. 2002

ผลการเลือกตั้งเมื่อวันที่ 9 เมษายน ค.ศ. 2000

ตารางที่ 1 ข้อมูลเกี่ยวกับผู้มีสิทธิออกเสียงเลือกตั้งเมื่อวันที่ 9 เมษายน ค.ศ. 2000

ข้อมูล	จำนวน (คน)	คิดเป็นร้อยละ
จำนวนผู้มีสิทธิออกเสียงเลือกตั้ง	9,373,439	100
จำนวนผู้มาใช้สิทธิออกเสียงเลือกตั้ง	7,027,007	74.97
จำนวนบัตรที่เป็นคะแนนให้ผู้สมัครรับเลือกตั้ง	6,868,484	97.74
จำนวนบัตรเสีย	111,389	1.59
จำนวนบัตรที่ไม่ประสงค์จะลงคะแนนให้พรรคใด	47,134	0.67

ที่มา : กระทรวงมหาดไทยกรีซและ Macedonian Press Agency

ตารางที่ 2 ผลการเลือกตั้ง : จำแนกตามพรรคการเมือง เปรียบเทียบกับผลการเลือกตั้งเมื่อปี ค.ศ. 1996

พรรคการเมือง			ผลการเลือกตั้งทั่วไป วันที่ 9 เมษายน 2000		ผลการเลือกตั้งทั่วไป วันที่ 22 กันยายน 1996	
พรรค	หัวหน้าพรรค	แนวทาง	จำนวนที่นั่ง ในสภา	คะแนนเสียง คิดเป็นร้อยละ	จำนวนที่นั่ง ในสภา	คะแนนเสียง คิดเป็นร้อยละ
PASOK	นาย Konstandinos Simitis	กลาง-ขวา	158	43.79	162 <sup>1</sup>	41.61
ND	นาย Konstandinos Karamanlis	อนุรักษนิยม	125	42.73	108 <sup>2</sup>	38.61
KKE	นาง Alexandra Papanicolaou	คอมมิวนิสต์	11	5.53	11	5.61
CLWP	นาย Nikolaos Konstantopoulos	ซ้าย	6	3.20	10	5.12
DHKKI	นาย Dimitrios Tsouvolas	กลาง-ซ้าย	-	2.69	9	4.43
อื่นๆ	-	-	-	2.06	-	4.62
รวม			300	100	300	100

ที่มา : กระทรวงมหาดไทยกรีซและ Macedonian Press Agency

หมายเหตุ PASOK<sup>1</sup> - Panhellenic Socialist Movement ต่อมา ส.ส. 1 คนได้แยกตัวไปเป็น ส.ส.อิสระ จึงเหลือเพียง 161 คน  
 ND<sup>2</sup> - New Democracy ต่อมา ส.ส. 5 คน ได้แยกตัวไปเป็น ส.ส.อิสระ จึงเหลือเพียง 103 คน  
 KKE - Communist Party of Greece  
 CLWP - Coalition of the Left  
 DHKKI - Democratic Social Movement

กองยุโรป 2 กรมยุโรป กระทรวงการต่างประเทศ

ข้อมูล ณ เดือนพฤษภาคม ค.ศ. 2002

3. เศรษฐกิจ

ผลิตภัณฑ์มวลรวมภายในประเทศ (GDP)	(ค.ศ. 2000)	113.3 พันล้านดอลลาร์ สรอ.
GDP Per Capita	(ค.ศ. 2000)	10,733 ดอลลาร์ สรอ.
อัตราการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ	(ค.ศ. 2001)	ร้อยละ 4.3
อัตราเงินเฟ้อ	(ค.ศ. 2001)	ร้อยละ 3.9
อัตราการว่างงาน	(ค.ศ. 2000)	ร้อยละ 11.3
ปริมาณการส่งออก	(ค.ศ. 2000)	10,713 พันล้านดอลลาร์ สรอ.
ปริมาณการนำเข้า	(ค.ศ. 2000)	33.9 พันล้านดอลลาร์ สรอ.
ดุลการค้า	(ค.ศ. 2000)	ขาดดุลการค้า 18.1 พันล้านดอลลาร์ สรอ.
สินค้าส่งออกสำคัญ	น้ำมันดีเซลและผลิตภัณฑ์เสื้อผ้า เครื่องประดับ ผักและผลไม้ แร่โลหะ ยาสูบและบุหรี่	
สินค้าเข้าสำคัญ	น้ำมันดีเซลและผลิตภัณฑ์ยานพาหนะ อุปกรณ์สื่อสาร เครื่องจักรอุตสาหกรรม ผลิตภัณฑ์การแพทย์และเวชภัณฑ์	
ประเทศคู่ค้าสำคัญ	สหภาพยุโรป (เยอรมนี อิตาลี ฝรั่งเศส อังกฤษ) สหรัฐอเมริกา	

\*\*\*\*\*

ความสัมพันธ์ทวิภาคีระหว่างไทยกับกรีซ

1. ความสัมพันธ์ทางการทูต

ประเทศไทยและกรีซได้สถาปนาความสัมพันธ์ทางการทูตระหว่างกันในระดับเอกอัครราชทูต ตั้งแต่วันที่ 26 พฤษภาคม ค.ศ. 1958
เอกอัครราชทูตไทย ณ กรุงเอเธนส์ ฯพณฯ นายปรีชา ปิติสันต์
เอกอัครราชทูตกรีซประจำประเทศไทย นาย Nicholas Zafiropoulos (เข้ารับหน้าที่เมื่อวันที่ 7 ก.ค. ค.ศ.1999)

2. ความสัมพันธ์ทางการเมือง

ไทยและกรีซไม่มีปัญหาทางการเมืองต่อกัน ความสัมพันธ์ระหว่างสองประเทศดำเนินมาโดยราบรื่น และอยู่ในระดับที่น่าพอใจ

3. ความสัมพันธ์ทางด้านเศรษฐกิจ

3.1 การค้ารวม การค้ารวมไทย-กรีซในระยะ 4 ปีที่ผ่านมา (ค.ศ.1998-ค.ศ.2001) มีมูลค่าเฉลี่ย 137.8 ล้านดอลลาร์ สรอ. เฉลี่ยเพิ่มขึ้นร้อยละ 15.7 ต่อปี สำหรับการการค้ารวมในปี ค.ศ. 2001 มีมูลค่ารวม 161.9 ล้านดอลลาร์ สรอ. เพิ่มขึ้นจากระยะเวลาเดียวกันของปีที่แล้ว ร้อยละ 15.3 โดยไทยเป็นฝ่ายได้เปรียบดุลการค้า 127.3 ล้านดอลลาร์ สรอ.

สำหรับในช่วง 3 เดือนที่ผ่านมา (มกราคม - มีนาคม ค.ศ. 2002) การค้ารวมมีมูลค่า 31.6 ล้านดอลลาร์ สรอ. ลดลงจากระยะเวลาเดียวกันของปีที่แล้ว ร้อยละ 45.9 โดยไทยเป็นฝ่ายเกินดุล 24.5 ล้านดอลลาร์ สรอ.

3.2 การส่งออก การส่งออกของไทยไปกรีซในระยะ 4 ปีที่ผ่านมา (ค.ศ.1998-ค.ศ.2001) มีมูลค่าเฉลี่ยปีละ 127.5 ล้านดอลลาร์ สรอ. เฉลี่ยเพิ่มขึ้นร้อยละ 15.0 ต่อปี สำหรับมูลค่าการส่งออกรวมของปี ค.ศ. 2001 มีมูลค่า 144.6 ล้านดอลลาร์ สรอ. เพิ่มขึ้นจากระยะเวลาเดียวกันของปีที่แล้ว ร้อยละ 8.8

สำหรับในช่วง 3 เดือนแรกที่ผ่านมา (มกราคม - มีนาคม ค.ศ. 2002) การส่งออกมีมูลค่ามีมูลค่า 28.0 ล้านดอลลาร์ สรอ. ลดลงจากระยะเวลาเดียวกันของปีที่แล้ว ร้อยละ 51.1

สินค้าออกสำคัญของไทย ได้แก่ เครื่องปรับอากาศและส่วนประกอบ รถยนต์ อุปกรณ์และส่วนประกอบ รองเท้าและชิ้นส่วน อัญมณีและเครื่องประดับ เสื้อผ้าสำเร็จรูป อาหารทะเลกระป๋อง ผลิตภัณฑ์ยาง ด้ายเส้นใยประดิษฐ์ เครื่องรับวิทยุโทรทัศน์ และไม้และผลิตภัณฑ์ไม้ เป็นต้น

3.3 การนำเข้า การนำเข้าสินค้าจากกรีซในระยะ 4 ปี (ค.ศ.1998-ค.ศ.2001) มีมูลค่าเฉลี่ยปีละ 10.3 ล้านดอลลาร์ สรอ. เฉลี่ยลดลงร้อยละ 38.0 ต่อปี สำหรับปี ค.ศ. 2001 ไทยนำเข้าสินค้าจากกรีซมูลค่า 17.3 ล้านดอลลาร์ สรอ. เพิ่มขึ้นจากระยะเวลาเดียวกันของปี ค.ศ.2000 ร้อยละ 130.8

กองยุโรป 2 กรมยุโรป กระทรวงการต่างประเทศ

ข้อมูล ณ เดือนพฤษภาคม ค.ศ. 2002

สำหรับในช่วง 3 เดือนที่ผ่านมา (มกราคม - มีนาคม ค.ศ. 2002) การนำเข้ามีมูลค่า 3.6 ล้านดอลลาร์ สรอ. เพิ่มขึ้นจากระยะเดียวกันของปีที่แล้ว ร้อยละ 259.4

สินค้านำเข้าสำคัญจากกรีซ ได้แก่ ผัก ผลไม้และของปรุงแต่งที่ทำจากผลไม้ เคมีภัณฑ์ สินแร่โลหะ และเศษโลหะ เครื่องจักรไฟฟ้าและส่วนประกอบ แก้วและผลิตภัณฑ์เครื่องปั้นดินเผา สบู่ ผลซักฟอกและเครื่องสำอางค์ เครื่องใช้เบ็ดเตล็ด วิทยุพีซและวิทยุพีซสำเร็จรูป เครื่องใช้ในอุตสาหกรรม เสื้อผ้า รองเท้า และผลิตภัณฑ์สิ่งทอ เป็นต้น

3.4 ดุลการค้า ในปี ค.ศ. 2001 ไทยเป็นฝ่ายได้เปรียบดุลการค้ากรีซ 127.3 ล้านดอลลาร์ สรอ. สำหรับช่วงเดือนมกราคม-มีนาคม ค.ศ. 2002 ไทยเป็นฝ่ายได้เปรียบดุลการค้ากรีซ 24.5 ล้าน ดอลลาร์ สรอ.

ปี	ปริมาณการค้ารวม			ส่งออก		นำเข้า		ดุลการค้า
	มูลค่า	สัดส่วน	%Δ	มูลค่า	%Δ	มูลค่า	%Δ	
ค.ศ. 1995	99.0	0.1	na	71.9	na	27.1	na	44.8
ค.ศ. 1996	108.9	0.1	10.0	74.9	4.2	34.0	25.3	41.0
ค.ศ. 1997	113.8	0.1	4.5	98.6	31.5	15.2	-55.2	83.4
ค.ศ. 1998	106.8	0.1	-6.2	97.8	-0.8	9.0	-41.1	88.8
ค.ศ. 1999	142.4	0.1	33.4	134.8	37.8	7.6	-15.4	127.2
ค.ศ. 2000	140.4	0.1	-1.4	132.9	-1.4	7.5	-1.2	125.4
ค.ศ. 2001	161.9	0.1	15.3	144.6	8.8	17.3	130.8	127.3
ค.ศ. 2002	31.6	0.1	-45.9	28.0	-51.1	3.6	259.4	24.5

(ม.ค.-มี.ค.)

ที่มา - สำนักเจรจาการค้าวิภาคิ กรมเศรษฐกิจการพาณิชย์ ข้อมูล ณ เดือนพฤษภาคม ค.ศ. 2002

● ปัญหา-อุปสรรคทางการค้ากับกรีซ

- กรีซเป็นแหล่งผลิตโดยได้รับแหล่งเงินทุนจากยุโรปตะวันตก ดังนั้นจึงมีโอกาสเป็นคู่แข่งไทยในตลาด EU

- มีโครงสร้างการส่งออกคล้ายคลึงกับไทย คือ มีสินค้าเกษตรและอุตสาหกรรมเบา เช่น ใยสาบ เสื้อผ้าสำเร็จรูป เส้นใย/เส้นด้าย

- ขาดข้อมูลข่าวสารการตลาด

- กรีซเป็นประเทศสมาชิก EU ที่มีอัตราเงินเฟ้อมากที่สุด ทำให้เศรษฐกิจโดยทั่วไปไม่ดีอย่างต่อเนื่อง เป็นปัญหาที่รัฐบาลกำลังเร่งแก้ไข ทำให้การค้าระหว่างประเทศชะลอตัวลง ทั้งด้านการส่งออกและการนำเข้า อันส่งผลกระทบต่อการค้ากับไทยด้วย

- ขาดคู่ค้าที่เหมาะสม บริษัทธุรกิจใหญ่ๆ ของไทยและกรีซต่างไม่สนใจจะทำการค้าระหว่างกัน และไม่มีการลงทุนระหว่างกัน ส่วนมากเป็นการตกลงทางธุรกิจรายย่อยซึ่งมักมีปัญหาข้อพิพาทระหว่างกัน

- ความล่าช้าในการแก้ปัญหาของฝ่ายไทย

- ความล่าช้าในระบบราชการของกรีซ

กองยุโรป 2 กรมยุโรป กระทรวงการต่างประเทศ

ข้อมูล ณ เดือนพฤษภาคม ค.ศ. 2002

- สินค้าไทยบางประเภทไม่ได้มาตรฐาน
- ตั้งอยู่ห่างจากตลาดหลักของ EU และแวดล้อมด้วยประเทศที่ยากจน

- จุดแข็งของกรีซ

- สภาพที่ตั้งทางภูมิศาสตร์สามารถพัฒนาให้เป็น gateway ไปสู่กลุ่มประเทศบอลข่าน และกลุ่มประเทศแถบทะเลดำได้ในอนาคต
- เศรษฐกิจมีแนวโน้มจะขยายตัวซึ่งจะนำไปสู่การนำเข้าสินค้าจากไทยเพิ่มขึ้น
- มีความสัมพันธ์และภาพลักษณ์ที่ดีกับไทยมาโดยตลอด
- มีศักยภาพที่จะขยายความร่วมมือและแลกเปลี่ยนความรู้ความชำนาญในบางสาขาที่เป็นประโยชน์ต่อเศรษฐกิจของทั้งสองประเทศ เช่น การเดินเรือ การท่องเที่ยว เป็นต้น

#### 4. การลงทุน ( ที่มา : ข้อมูลจากสำนักงานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน )

จากตัวเลขการลงทุนของประเทศกลุ่มยุโรปในไทย ฝ่ายกรีซไม่มีการลงทุนในไทยและฝ่ายไทยก็ไม่มีการลงทุนในกรีซเช่นกัน

#### 5. การท่องเที่ยว ( ที่มา : ข้อมูลจากการท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย )

- นักท่องเที่ยวชาวกรีกที่เดินทางมาไทยในหลายปีที่ผ่านมา มีจำนวนไม่มากนัก ในปี ค.ศ. 1995 มีจำนวน 16,255 คน ปี ค.ศ. 1997 มีจำนวน 14,344 คน ปี ค.ศ. 1998 มีจำนวน 13,898 คน ปี ค.ศ. 1999 มีจำนวน 13,501 คน ปี ค.ศ. 2000 มีจำนวน 12,843 ปี ค.ศ. 2001 มีจำนวน 14,138 คน (เพิ่มร้อยละ 10.08)

#### 6. แรงงานไทยในกรีซ

กรีซมีกำลังแรงงานทั้งประเทศประมาณ 4.5 ล้านคน และประสบปัญหาอัตราการว่างงานสูงถึงประมาณร้อยละ 12 นอกจากนี้ กรีซยังมีปัญหาผู้อพยพหรือผู้ลักลอบเข้าเมืองโดยผิดกฎหมาย ซึ่งส่วนใหญ่มาจากแอลเบเนีย โปแลนด์ โรมาเนีย บัลแกเรีย และอดีตยูโกสลาเวีย ประมาณ 800,000 คน ดังนั้น รัฐบาลกรีซจึงมีนโยบายไม่รับแรงงานต่างชาติเข้าไปทำงานอีก และมีความเข้มงวดในเรื่องการเข้าเมืองมาก

สำหรับคนไทยที่เข้าไปทำงานในกรีซ ปัจจุบัน มีประมาณ 100 คน เข้าไปทำงานได้ด้วยการติดต่อกับคนรู้จักหรือญาติ งานที่ทำส่วนใหญ่เป็นงานแม่บ้าน โอกาสของแรงงานไทยมี 2 ประเภท คืองานแม่บ้านซึ่งคงจะขยายอีกไม่ได้มากนัก และงานกลาสีเรือ ซึ่งปัจจุบัน แรงงานจากฟิลิปปินส์และอินเดียครอบครองอยู่

กองยุโรป 2 กรมยุโรป กระทรวงการต่างประเทศ

ข้อมูล ณ เดือนพฤษภาคม ค.ศ. 2002

## 7. ความสนใจของสื่อมวลชนกรีซต่อประเทศไทย

สื่อมวลชนกรีซยังรายงานข่าวเกี่ยวกับประเทศไทยน้อย ข่าวที่รายงานมักเป็นข่าวเหตุการณ์ทั่วไปที่คัดลอกมาจากสำนักข่าว AP หรือ REUTER เช่น ข่าวการเปลี่ยนแปลงในรัฐบาล

ของไทย ข่าวอุบัติเหตุ เป็นต้น ล่าสุด เมื่อเดือนสิงหาคม ค.ศ. 1998 สถานีโทรทัศน์ SKY T.V. ของกรีซได้เคยติดต่อขอเข้ามาถ่ายทำสารคดีในไทย

## 8. ความตกลงทวิภาคีที่ได้ลงนามแล้ว

8.1 ความตกลงว่าด้วยการบริการเดินอากาศ (Air Services Agreement)

- ลงนามเมื่อวันที่ 31 พฤษภาคม ค.ศ. 1972

8.2 ความตกลงว่าด้วยความร่วมมือด้านการท่องเที่ยว (Agreement on Tourism

Cooperation between The Tourism Authority of Thailand and the National Tourist Organization of Greece)

- ลงนามเมื่อวันที่ 4 มีนาคม ค.ศ. 1992

## 9. ความตกลงทวิภาคีที่อยู่ระหว่างการเจรจา/จัดทำ

9.1 ความตกลงเพื่อการส่งเสริมและคุ้มครองการลงทุนต่างตอบแทนไทย-กรีซ  
(Agreement on the Reciprocal Promotion and Protection of Investments)

9.2 อนุสัญญาเพื่อการเว้นการเก็บภาษีซ้อนไทย-กรีซ  
(Agreement for the Avoidance of Double Taxation)

9.3 ความตกลงว่าด้วยการยกเว้นการตรวจลงตราสำหรับผู้ถือหนังสือเดินทางทูตและราชการ  
(Agreement on Abolition of Visa Requirements for Holders of Diplomatic and Official Passports)

9.4 ความตกลงว่าด้วยความร่วมมือทางเศรษฐกิจ วิทยาศาสตร์และวิชาการ  
(Agreement of Economic, Scientific and Technical Cooperation)

9.5 ความตกลงด้านวัฒนธรรม  
(Cultural Agreement)

กองยุโรป 2 กรมยุโรป กระทรวงการต่างประเทศ

ข้อมูล ณ เดือนพฤษภาคม ค.ศ. 2002

## 10. การแลกเปลี่ยนการเยือน

- 30 มีนาคม-14 เมษายน และ 13-15 ตุลาคม ค.ศ.1993 สมเด็จพระเจ้าฟีนางเธอ เจ้าฟ้ากัลยาณิวัฒนา กรมหลวงนราธิวาสราชนครินทร์ เสด็จฯ เยือนกรีซอย่างเป็นทางการ
- 20-30 พฤษภาคม ค.ศ. 1993 สมเด็จพระบรมโอรสาธิราชฯ สยามมกุฎราชกุมาร ฯ เสด็จฯ เยือนกรีซอย่างเป็นทางการ
- 29 กันยายน-1 ตุลาคม ค.ศ. 1987 ฯพณฯ พลเอกเปรม ติณสูลานนท์ นายกรัฐมนตรี เยือนกรีซอย่างเป็นทางการ
- 15-16 มิถุนายน ค.ศ. 1998 ฯพณฯ นายไตรรงค์ สุวรรณคีรี รัฐมนตรีว่าการ กระทรวงแรงงานและสวัสดิการสังคม เยือนกรีซอย่างเป็นทางการ
- 5-10 ตุลาคม ค.ศ. 1998 ผู้แทนจากสามเหล่าทัพของไทยไปร่วมงาน Defendory International'98 ที่กรุงเอเธนส์
- 1-3 พฤศจิกายน ค.ศ. 1998 ฯพณฯ ม.ร.ว.สุขุมพันธุ์ บริพัตร รัฐมนตรีช่วยว่าการ กระทรวงการต่างประเทศ เยือนกรีซอย่างเป็นทางการ
- 7 กุมภาพันธ์ ค.ศ. 2000 ฯพณฯ ม.ร.ว.สุขุมพันธุ์ บริพัตร รัฐมนตรีช่วยว่าการ กระทรวงการต่างประเทศ เข้าร่วมการประชุมซึ่งจัดโดย ASIA FORUM 2000 ณ เมืองเทสซาโลนิกิ ประเทศกรีซ และได้พบปะและหารือข้อราชการทวิภาคีกับนาย Grigoris Niotis รัฐมนตรีช่วยว่าการ กระทรวงการต่างประเทศกรีซ

### ฝ่ายกรีซ

- 5 - 7 เมษายน ค.ศ. 1986 นาย Andreas Papandreou นายกรัฐมนตรีกรีซเดินทาง มาเยือนไทยอย่างไม่เป็นทางการ
- 29-31 กรกฎาคม ค.ศ. 1993 นาง Virginia Tsouderou รัฐมนตรีช่วยว่าการ กระทรวงการต่างประเทศกรีซ เดินทางมาเยือนไทยอย่างเป็นทางการ
- 5-7 เมษายน ค.ศ. 1996 นาย Andreas Papandreou นายกรัฐมนตรีกรีซ เยือนไทย
- 8-11 กุมภาพันธ์ ค.ศ. 1997 นาย Theodoros Pangalos รัฐมนตรีว่าการ กระทรวงการต่างประเทศกรีซ เยือนไทยอย่างเป็นทางการ
- 29 - 31 กรกฎาคม ค.ศ. 1997 นาย Alexandros Philon ปลัดกระทรวงการต่างประเทศกรีซและภริยา เยือนไทย
- 22-26 เมษายน ค.ศ. 1998 นาย Constantinos J. Ivraakis รองปลัด กระทรวงการต่างประเทศกรีซในสมัยนั้นเดินทางมาเยือนไทย
- 30 พฤษภาคม ค.ศ. 2001 นาย Grigoris Niotis รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงการ ต่างประเทศกรีซเยือนไทย
- 3 และ 8 มีนาคม ค.ศ. 2002 นาย Constantinos Simitis นายกรัฐมนตรีกรีซแวะ ผ่านไทย (transit) ในการไปเยือนประเทศญี่ปุ่นอย่างเป็นทางการ

กองยุโรป 2 กรมยุโรป กระทรวงการต่างประเทศ

ข้อมูล ณ เดือนพฤษภาคม ค.ศ. 2002

หน่วยงานของไทยในกรีซ

สถานเอกอัครราชทูตไทย ณ กรุงเอเธนส์ ประเทศสาธารณรัฐเฮลเลนิก

Royal Thai Embassy  
25 Marathonodromou  
Paleo Psychico 15452  
Athens, Hellenic Republic  
เอกอัครราชทูตไทยประจำกรุงเอเธนส์  
(Ambassador Extraordinary and Plenipotentiary)

Tel. (301) 0671-0155, 0671-5604  
0672-7674, 0675-5155  
Fax (301) 0674-9508  
E-mail : [thaiath@otenet.org](mailto:thaiath@otenet.org)  
นายปรีชา ปีติสันต์  
(H.E. Mr. Precha Pitisant)

สำนักงานแรงงาน ณ กรุงเอเธนส์

28 Argonafton Street  
Halandri 15232, Athens

(Office of Labour Affairs)

Tel (301) 0681-3274, 0684-8330  
Fax (301) 0684-8330

ที่ปรึกษา

(Counsellor)

นายสมศักดิ์ อภิวันทนกุล

(Mr. Somsak Apiwantanakul)

หน่วยงานของกรีซในไทย

สถานเอกอัครราชทูตกรีซประจำประเทศไทย

The Embassy of Greece  
30<sup>th</sup> Floor, Thai Wah Tower II  
21/159 South Sathorn Road  
Bangkok 10120 Thailand  
Office hour 09-15.30 (Mon-Fri)

Tel. 0-2679-1462

Fax 0-2679-1463

E-mail : [bagremb@ksc15.th.com](mailto:bagremb@ksc15.th.com)

เอกอัครราชทูตกรีซประจำประเทศไทย

นาย Nicholas Zafiropoulos

\*\*\*\*\*

ข้อมูลพื้นฐานด้านเศรษฐกิจของสาธารณรัฐเฮลเลนิก \*

พื้นที่	131, 940 ตารางกิโลเมตร พื้นดิน 130,800 ตารางกิโลเมตร พื้นน้ำ 1,140 ตารางกิโลเมตร
ประชากร (กรกฎาคม 2544)	10,623,835 คน
อัตราการเกิด (2544 ประมาณการ)	9.83 ต่อ 1,000
อัตราการตาย (2544 ประมาณการ)	9.73 ต่อ 1,000
อัตราการรู้หนังสือ	ร้อยละ 95
อัตราการว่างงาน (2543)	ร้อยละ 11.3
เกษตรกรรมที่สำคัญ	ข้าวสาลี ข้าวโพด ข้าวบาร์เลย์ บีต (ใช้ทำน้ำตาล) มะกอก มะเขือเทศ ไวน์ ยาสูบ มันฝรั่ง เนื้อวัว และผลิตภัณฑ์นม
อุตสาหกรรมที่สำคัญ	ทองแท่ง ผลิตภัณฑ์อาหารและยาสูบ สิ่งทอ เคมีภัณฑ์ โลหะ เหมืองแร่ และน้ำมันปิโตรเลียม
มูลค่าสินค้าเข้า (2543)	33.9 พันล้านเหรียญสหรัฐฯ
สินค้าเข้า	น้ำมันดีเซลและผลิตภัณฑ์ยานพาหนะ อุปกรณ์ สื่อสาร เครื่องจักรอุตสาหกรรม ผลิตภัณฑ์การแพทย์และเวชภัณฑ์
ประเทศที่นำสินค้าเข้า (2542)	สหภาพยุโรป (อิตาลี เยอรมนี ฝรั่งเศส และอังกฤษ)
มูลค่าสินค้าออก (2543)	10,713 พันล้านเหรียญสหรัฐฯ
สินค้าออก	น้ำมันดีเซลและผลิตภัณฑ์เสื้อผ้า เครื่องประดับ ผักและผลไม้ แร่โลหะ ยาสูบ และบุหรี
ประเทศที่ส่งสินค้าออก (2542)	สหภาพยุโรป (เยอรมนี อิตาลี และอังกฤษ) สหรัฐอเมริกา
ผลิตภัณฑ์มวลรวมภายใน	113.3 พันล้านเหรียญสหรัฐฯ
ประเทศ (GDP) (2543)	
รายได้ต่อบุคคล (2543 ประมาณการ)	17,200 เหรียญสหรัฐฯ
อัตราเงินเฟ้อ (2544)	ร้อยละ 3.9
อัตราการเจริญเติบโตทาง	ร้อยละ 4.3
เศรษฐกิจ (2543)	

-----  
\*ที่มา - กองยุโรป 2 กรมยุโรป กระทรวงการต่างประเทศ  
- <http://www.cia.gov/cia/publications/factbook/geos/gr.html>

ข้อมูลพื้นฐานด้านเศรษฐกิจของประเทศไทย\*

พื้นที่	514,000 ตารางกิโลเมตร พื้นดิน 511,770 ตารางกิโลเมตร พื้นน้ำ 2,230 ตารางกิโลเมตร
ประชากร (2545)	62,354,402 คน
อัตราการเกิด (2545)	16.4 ต่อ 1,000 คน
อัตราการรู้หนังสือ (2538)	ร้อยละ 93.8
อัตราการว่างงาน (2543)	ร้อยละ 3.7
เกษตรกรรมที่สำคัญ อุตสาหกรรมที่สำคัญ	ข้าว ยาง ข้าวโพด อ้อย มะพร้าว มันสำปะหลัง ถั่วเหลือง สิ่งทอ ทองเที่ยว สิ่งทอและเสื้อผ้า สินค้าเกษตร เครื่องดื่ม ยาสูบ ซีเมนต์ ผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรมเบา (เช่น เพชรพลอย) เครื่องใช้ไฟฟ้า และส่วนประกอบ คอมพิวเตอร์และ ส่วนประกอบ วงจรอิเล็กทรอนิกส์ (IC) เฟอร์นิเจอร์ พลาสติก ทั้งสแตน ดีบุก
มูลค่าสินค้าเข้า (2543)	61.8 พันล้านเหรียญสหรัฐฯ
สินค้าเข้า	สินค้าทุน สินค้าขั้นกลาง วัตถุดิบ สินค้าบริโภค น้ำมัน ญี่ปุ่น สหรัฐฯ สิงคโปร์ ฮองกง จีน มาเลเซีย ไต้หวัน
ประเทศที่นำสินค้าเข้า	
มูลค่าสินค้าออก (2543)	68.2 พันล้านเหรียญสหรัฐฯ
สินค้าออก	คอมพิวเตอร์และส่วนประกอบ สิ่งทอ วงจรอิเล็กทรอนิกส์ (IC) ข้าว
ประเทศที่ส่งสินค้าออก	สหรัฐฯ ญี่ปุ่น สิงคโปร์ ฮองกง เนเธอร์แลนด์ มาเลเซีย สหราชอาณาจักร
ผลิตภัณฑ์มวลรวมภายใน ประเทศ (GDP) (2543)	413 พันล้านเหรียญสหรัฐฯ
รายได้ต่อบุคคล (2543)	6,700 เหรียญสหรัฐฯ
อัตราเงินเฟ้อ (2543)	ร้อยละ 2.1
อัตราการเจริญเติบโตทาง เศรษฐกิจ (2543)	ร้อยละ 4.2

\*ที่มา: - <http://www.infoplease.com>

- <http://www.odci.gov>

### รัฐสภาไทย

ชื่อของรัฐสภา

สภาที่หนึ่ง

จำนวนสมาชิก

รัฐสภา (National Assembly) เป็นระบบสภาคู่ (Bicameral) สภาผู้แทนราษฎร (House of Representatives) 500 คน เป็นชาย 456 คน และหญิง 44 คน (ร้อยละ 8.8 ของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรทั้งหมด) โดยมาจากการเลือกตั้ง 2 แบบ ดังนี้

1. สมาชิก 100 คน มาจากการเลือกตั้งแบบบัญชีรายชื่อ โดยผู้มีสิทธิเลือกตั้ง มีสิทธิออกเสียงลงคะแนนเลือกบัญชีรายชื่อผู้สมัครรับเลือกตั้งที่พรรคการเมืองจัดทำขึ้น โดยเลือกบัญชีรายชื่อใดบัญชีรายชื่อหนึ่งเพียงบัญชีเดียว และให้ถือประเทศเป็นเขตเลือกตั้ง ทั้งนี้ พรรคการเมืองต้องจัดทำบัญชีรายชื่อผู้สมัครรับเลือกตั้งพรรคละหนึ่งบัญชี ซึ่งประกอบด้วยรายชื่อผู้สมัครรับเลือกตั้งจำนวนไม่เกิน 100 คน ซึ่งในการเลือกตั้ง ประชาชนผู้ไปใช้สิทธิเลือกตั้ง จะลงคะแนนเลือกบัญชีทั้งพรรคของพรรคใดพรรคหนึ่ง และเมื่อได้คะแนนรวมของทั้งประเทศแล้ว จะคำนวณตามสัดส่วนว่าพรรคการเมืองใดได้รับกี่ที่นั่ง โดยจะเรียงผู้ได้รับเลือกตั้งตามลำดับบัญชีเท่าจำนวนที่นั่งที่ได้รับนั้น
2. สมาชิก 400 คน มาจากการเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้ง โดยผู้มีสิทธิเลือกตั้ง ออกเสียงลงคะแนนเลือกตั้งผู้สมัครรับเลือกตั้งได้เขตละ 1 คน ทั้งนี้ ประชาชนในแต่ละเขต มีสิทธิเลือกผู้สมัครรับเลือกตั้งได้ 1 คน เท่ากันทุกเขตเลือกตั้ง โดยผู้สมัครที่ได้รับคะแนนสูงสุดในแต่ละเขตจะเป็นผู้ได้รับเลือกตั้ง

4 ปี

#### การเลือกตั้งทั่วไป

6 มกราคม 2544 (76 จังหวัด 400 เขตเลือกตั้ง)

#### การเลือกตั้งใหม่

29 มกราคม 2544 (29 จังหวัด 62 เขตเลือกตั้ง)

#### การเลือกตั้งแทนตำแหน่งที่ว่าง

- 28 เมษายน 2544 (พิษณุโลก 1 เขตเลือกตั้ง)

อายุของสภา

เลือกตั้งครั้งล่าสุด

- 30 มิถุนายน 2544 (กาญจนบุรี ขอนแก่น นครนายก บุรีรัมย์ สุรินทร์ อุบลราชธานี 6 จังหวัด 7 เขตเลือกตั้ง)
- 18 สิงหาคม 2544 (นครนายกเขต 2 อุบลราชธานีเขต 10)
- 3 มีนาคม 2545 (12 จังหวัด 14 เขตเลือกตั้ง)

ประธานสภาผู้แทนราษฎร

รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่ 1

รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่ 2

ผู้นำฝ่ายค้านในสภาผู้แทนราษฎร

พรรคการเมือง

นายอุทัย พิมพ์ใจชน

นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล

นายสุชาติ ตันเจริญ

นายชวน หลีกภัย

พรรคการเมือง	จำนวนสมาชิก สภาผู้แทนราษฎร แบบแบ่งเขต (คน)	จำนวนสมาชิก สภาผู้แทนราษฎร แบบบัญชีรายชื่อ (คน)	รวม (คน)
<b>พรรครัฐบาล</b>			
1. ไทยรักไทย	213	48	261
2.ชาติไทย	33	6	39
3. ความหวังใหม่*	28	8	36
4. ชาติพัฒนา	24	7	31
รวม	298	69	367
<b>พรรคฝ่ายค้าน</b>			
1. ประชาธิปัตย์	98	31	129
2. ราษฎร	3	-	3
3. กิจสังคม	1	-	1
รวม	102	31	133
<b>รวม</b>	<b>400</b>	<b>100</b>	<b>500</b>

\* หมายเหตุ: ยุบรวมกับพรรคไทยรักไทย

ข้อมูลพรรคการเมืองจาก ฝ่ายทะเบียนประวัติ  
กองกลาง สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร  
ข้อมูล ณ วันที่ 23 เมษายน 2545

คณะกรรมการสามัญประจำสภา

จำนวน 31 คณะฯ ละ 17 คน ประกอบด้วย

1. คณะกรรมการกิจการสภาผู้แทนราษฎร
2. คณะกรรมการกิจการเด็ก เยาวชน สตรีและผู้สูงอายุ
3. คณะกรรมการการกีฬา
4. คณะกรรมการการเกษตรและสหกรณ์
5. คณะกรรมการการคมนาคม
6. คณะกรรมการการคุ้มครองผู้บริโภค
7. คณะกรรมการการเงิน การคลัง การธนาคาร และสถาบันการเงิน
8. คณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม
9. คณะกรรมการการต่างประเทศ
10. คณะกรรมการการตำรวจ
11. คณะกรรมการติดตามการบริหารงบประมาณ
12. คณะกรรมการติดตามการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด
13. คณะกรรมการติดตามผลการปฏิบัติตามมติของสภาผู้แทนราษฎร
14. คณะกรรมการการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม
15. คณะกรรมการการทหาร
16. คณะกรรมการการท่องเที่ยว
17. คณะกรรมการการปกครอง
18. คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตประพฤติมิชอบ
19. คณะกรรมการการพลังงาน
20. คณะกรรมการการพัฒนาการเมือง
21. คณะกรรมการการพัฒนาเศรษฐกิจ
22. คณะกรรมการการพาณิชย์
23. คณะกรรมการการยุติธรรมและสิทธิมนุษยชน
24. คณะกรรมการการแรงงาน
25. คณะกรรมการการวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี
26. คณะกรรมการการศาสนา ศิลปะและวัฒนธรรม
27. คณะกรรมการการศึกษา
28. คณะกรรมการการสวัสดิการสังคม

	29. คณะกรรมาธิการการสาธารณสุข
	30. คณะกรรมาธิการการสื่อสารและโทรคมนาคม
	31. คณะกรรมาธิการการอุตสาหกรรม
<u>สภาที่สอง</u>	วุฒิสภา (Senate)
<u>จำนวนสมาชิก</u>	200 คน เป็นชาย 180 คน และหญิง 20 คน (ร้อยละ 10 ของสมาชิกวุฒิสภาทั้งหมด) มาจากการเลือกตั้งโดยตรงของประชาชน โดยใช้เขตจังหวัดเป็นเขตเลือกตั้ง จำนวนสมาชิกวุฒิสภาของแต่ละจังหวัดจะขึ้นอยู่กับสัดส่วนของประชากรของจังหวัดนั้นต่อประชากรของประเทศ
<u>อายุของสภา</u>	6 ปี
<u>เลือกตั้งครั้งล่าสุด</u>	<u>การเลือกตั้งทั่วไป</u> 4 มีนาคม 2543 (76 จังหวัด)
	<u>การเลือกตั้งใหม่</u> - 29 เมษายน 2543 (35 จังหวัด) - 4 มิถุนายน 2543 (9 จังหวัด) - 9 กรกฎาคม 2543 (อุดรธานี อุบลราชธานี หนองคาย มหาสารคาม) - 22 กรกฎาคม 2543 (อุบลราชธานี)
	<u>การเลือกตั้งแทนตำแหน่งที่ว่าง</u> - 21 เมษายน 2544 (8 จังหวัด) - 26 พฤษภาคม 2544 (ศรีสะเกษ) - 24 กุมภาพันธ์ 2545 (สมุทรปราการ)
<u>ประธานวุฒิสภา</u>	พลตรี มนูญกฤต รูปขจร
<u>รองประธานวุฒิสภา คนที่ 1</u>	นายพิเชฐ พัฒนโชติ
<u>รองประธานวุฒิสภา คนที่ 2</u>	นายบุญทัน ดอกไธสง
<u>คณะกรรมาธิการสามัญประจำวุฒิสภา</u>	1. คณะกรรมาธิการการกีฬา 2. คณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ์ 3. คณะกรรมาธิการการคมนาคม 4. คณะกรรมาธิการการคลัง การธนาคารและสถาบันการเงิน 5. คณะกรรมาธิการการงบประมาณ 6. คณะกรรมาธิการการต่างประเทศ

7. คณะกรรมการการทหาร
  8. คณะกรรมการการท่องเที่ยว
  9. คณะกรรมการการปกครอง
  10. คณะกรรมการการแปรรูปรัฐวิสาหกิจ
  11. คณะกรรมการการมีส่วนร่วมของประชาชน
  12. คณะกรรมการการยุติธรรมและสิทธิมนุษยชน
  13. คณะกรรมการการแรงงานและสวัสดิการสังคม
  14. คณะกรรมการการวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี และการพลังงาน
  15. คณะกรรมการการศึกษา ศาสนา ศิลปะ และวัฒนธรรม
  16. คณะกรรมการการเศรษฐกิจ การพาณิชย์ และอุตสาหกรรม
  17. คณะกรรมการการสาธารณสุข
  18. คณะกรรมการกิจการสตรี เยาวชน และผู้สูงอายุ
  19. คณะกรรมการกิจการองค์กรอิสระ
  20. คณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม และติดตามมติ  
ของวุฒิสภา
  21. คณะกรรมการการสิ่งแวดล้อม
-

